# 逆"流"而上保电人

检修公司带电抢修750kV洛横线侧记

"受一股强冷空气影响,未来 48小时内我国北方大部地区将自 西向东出现一次大范围、高强度的 降温,并伴随一定的雨雪天气,其 中我省陕北地区降温幅度将达到 10°C−14°C······'

11月2日16:30分,西安,检修公 司运检部主任杨东斌看着检修系统 发来的气象预警,心里不由咯噔了 一下。"老刘,这几天要大降温,你起 草一个加强大风降温设备运检的通 知吧",杨主任话还没说完,老刘接过 了话,"主任,正想跟你汇报,750KV 洛横线今天保电特巡时发现一个重 大缺陷,7118洛横Ⅱ线358号杆塔, 上相合成绝缘子上挂点处缠绕着一 根风筝线,从上横担头处一直垂到 下相横担头处,还有6到10米漂浮在 杆塔外侧,陕北这几天要下雪,情况 比较紧急啊。

17:00,输电中心接到抢修任务 后立即进入临战状态,现场勘察、 带电工器具准备、带电车辆检查准 备、抢修小组人员到位准备。18: 10,抢修准备工作全部完成。由于 事发地点距西安近400公里,路况 较差,事发塔位地处延安黄土高原 沟壑之中,夜间根本无法到达塔 位。输电中心何主任考虑了一下, 命令抢修小组明天一早出发,准备 第二天的硬仗。

11月3日早上7点,抢修小组 人员准时集合,开始奔赴"战场"的 征程。十一月的陕北早早接受了 天寒地冻的"洗礼",车窗外,路边、 山上光秃秃的树枝在寒风中摇 曳。车里面大家一边为消除缺陷 的最佳方案"喋喋不休",一边不停 搓着手,跺着脚。

下午16点,经过一天的跋涉, 终于赶到了358#。凛冽的寒风呼 呼地刮得人站都站不稳, 塔上的风 筝张牙舞爪,在空中跟大家"示 威"。"班长让我上吧",小温请命 道,"不行,你看这风速都超过6级 了,不具备作业条件,再等等。"这 一等就是3个小时,下午7点,山里 的气温急剧降低,天色也暗了下来 ……只好明天再战。

11月4日早6点,走了两个小 时的山路,抢修组再次到了令大家 "魂牵梦绕"的358#,风依然很凛

冽。"再往北一点,榆林那 边都开始下雪了。"这个 消息让大家的心绷紧了 起来,要是在雨雪天气来 临之前解决不了,可就有 大麻烦了,抢修人员现场 待命,天气条件一旦允 许,立即登塔作业。

"所有人员准备。"15:20,随着 工作许可人的现场许可,带电作业 人员迫不及待开始了80米垂直距离 的攀登。"注意安全,风速太大就到 铁塔主材内侧休息,风小后再开始 工作",负责人盯着塔上带电作业人 员的一举一动。15:40,塔上作业人 员到位,安全措施到位。起吊绝缘 操作杆,操作杆到位。两名作业人 员默契操作,8米多长的绝缘杆在他 们的手中上下翻飞,灵巧得就像他 俩自己的手臂一样,1米、2米、3米 ……塔上缠绕的异物被一点点摘取 了下来。16:30分,两名抢修人员顺 利下塔,零下10℃的气温,他们身上 却忙出了一身的汗。

风又开始肆虐起来,呜呜的横 行在黄土高原的千沟万壑之中, "你们看下雪了","是啊是啊"大家 你一言我一语说着。不一会儿,车 里就又沉寂下来,大伙确实累了, 在车上好好睡一觉,说不定明天还 有更紧急的任务等着他们去处理 ……此时,车窗外已是漫天飞舞的 雪花。 (薛东静)

> 中铁二十局 集团六公司通过 "1+1"培养接班 人、导师带徒、岗 位练兵等多种方 式,广泛开展"人 人争达标、个个 创品牌"活动和 纵向专业化人才 队伍建设,让人 才不断健康成 长,促进企业又 好又快发展,连 续四年进入"世 界500强企业"中 国铁建工程公司 20强。图为六公 司房建工地测量 技术人员指导新 学员测量实践。

> > 许岗 摄



1977年出生的惠西宁,于1997 年7月大专毕业后,加入公交行 业,从600路优秀高星驾驶员到 600路路长,再到现在的七车队服 务队长,一路走来十五年,他不管 在哪个岗位,他都遵循着一句话: "安全在脚下,安全在手中。"

从事驾驶员十几年间,无事 故、无违章、无投诉,趟次、营收月 月超满额,经常名列六公司驾驶员 星级第一。工作中他刻苦钻研驾 驶技术,还总是利用业余时间学习 汽车维修方面的知识。

2010年7月13日,公交六公司 崭新的100辆600路空调车正式上 线运营,当时正逢酷热夏季,空调 车犹如雪中送炭,深受乘客的欢迎 和青睐,面对突如其来集中客流, 100部空调车明显运力不足。惠西

"咦! 咋这么暖和? 暖气修好

啦?"11月8日早8点不到,前去接

班的西安电务段铜南维修车间前

河信号工区职工郑敏带着一身寒

意刚步入工区楼道,一股暖风扑面

而来,他一边加快脚步,一边自言

整干了一天,直到晚上10点多点

火试好温度才走,不光更换了锅

炉,还加装了循环泵。今年咱们再

也不会受冻了。"已经接班的信号

"昨天,车间干部和修理工整

自语道。

宁召集各网络小组长商讨应急方 案,最终合理调整了车次计划,并 增加了区间车,鼓励职工加班加 趟,把线路客流损失降到了最低, 充分保证了最大客运量。

惠西宁不仅对自己的车辆爱 护有佳,而且还经常检查别人的车 辆,用他的话说,这是一项爱好。 有时候他一个人爬在车底下修车, 弄得满脸污黑、油渍斑斑的样子很 是可爱。

每逢站上缺少运营车辆时,哪 怕他已经下班,但他也依然主动向 调度员提出加班加趟,以解决调度 员无车可放的困难。每当调度员对 他说着感谢、感激的话语时,他总是 笑眯眯而又风趣地对调度员说:"我 是路长,有困难找路长嘛!"

如今,惠西宁已被提拔到了

中层领导岗位,担任七车队的服 务队长。在这不长的时间里,他 曾数次自掏腰包邮寄乘客遗忘的 重要物品。乘客杨慧敏在收到惠 西宁寄来的证件和钱包后感动地 说:"没有见过像惠队长那样的好 人!"家住浙江海盐的乘客米超 超,在国庆期间前往陕西铜川老 家探亲时,将装有身份证、火车 票、现金等物品的钱包落在了他 所乘坐的18路公交车上,也是惠 西宁在第一时间赶快和公司的同 事一起通过多方渠道寻找米超超 本人。被找到的米超超在领取自 己的东西时激动地紧紧握着惠西 宁的手说:"真是太谢谢你们了, 能找到这么重要的物件,心里非 常得高兴,真让人感动!"

本报记者 刘鹏

案,并积极联系段行政办公室购买 信号工区暖融融 锅炉、管件等材料,跟踪落实解决。

前河镇车站是西安铁路局梅

七线的一个尽头站,车站周围山高

风大,冬天夜里最低温度达到零下

十几度,职工每年冬季采暖问题一

直受到铜南维修车间的高度重

视。去年采暖快结束时,由于管路

安装不合理,锅炉老化,使职工采

暖质量受到影响。在今年的"严格

管理与关爱职工"主题谈心活动

中,职工将此问题反馈到了车间,

铜南维修车间及时在问题库中备

工张峰高兴地对郑敏说道。

11月7日,车间干部谢新伟亲 自带领锅炉安装人员来到工区安 装调试锅炉,监督工程质量。由于 人手少,谢新伟与锅炉安装人员一 起爬高爬低,拆卸旧设备,安装调 试新设备,点火升温,忙碌了一整 天,直到信号工区的温度计上升到 16度,他们才安心离开。

"如今咱暖和了,咱也不能让 设备挨冻啊,走!巡视设备去!"8 点20分,穿戴整齐的信号工郑敏 和张峰背起工具包朝着站内信号 机走去。

(李秋娟 李会文)

当十月的金风吹拂三秦大地 的时候,备受社会各界关注的省市 重点工程--210国道西(乡)至镇 (巴)二级路改建工程也在万众的 期盼中实现了黑色路面全线贯通。

徜徉在宽敞顺适的210国道 上,人们欢欣的笑脸和欢快的汽笛 声在青山绿水间构成一幅和谐生 动的水墨画卷,感染着笔者久久难 以平静的心潮,不由得想起210国 道改建工程中的点点滴滴……

#### 特事特办 为改建工程亮绿灯

国道210西乡至镇巴段公路位 于陕西省汉中市东南部,是我省与 四川、重庆广大地区连接的重要通 道,也是汉中市"两横一纵双曲线 型"公路主骨架纵曲线中的重要一 段。对此,省委省政府高度重视。 省发改委、交通运输厅、省公路局

建工程管理处,在全局调兵遣将,迅 速组成了3个项目部,全面开展工 作。制定出了"抓质量、抢进度、重 安全、保畅通、促和谐、树样板"的既 定工作目标,坚定了克难奋进,破釜 沉舟、背水一战的工作信心。

#### 在质量上决不含糊

狠抓工程质量是210国道改建 工程的重要环节,工程一开始,管 理处就制定了《国道210西乡至镇 巴二级公路改建工程质量管理奖 罚细则》,严格执行"六位一体"质 量保证体系和质量目标策划制度, 层层分解、落实质量,从第一负责 人一直落实到施工一线的施工班 组,落实到每个从业人员。对于重 点部位、重要工序和隐蔽工程,施 工监理单位全方位、全过程旁站到 位,发现问题及时予以纠正。一次 衣服被汗水湿透了又干,干了又 湿透, 任凭烈日把脸庞和身体晒 成了古铜色。寒冬腊月, 职工们 顶风冒雪平路基,排顽石,把一 段段坎坷梳理成通衢大道。在工 地上,我们见到了原局办公室主 任刘贵成,问及他参与工程的感 受,他说:"每天眼睛一睁,忙 到熄灯,特别在夏天大干的时 节,在毒辣的太阳下干活真有点 生不如死的感觉。但是既然参与 了这项工程,那就要抻住,还要 把事情干好。现在看来我们坚持住 了, 胜利了!"镇巴项目部职工李 马军,原定于今年7月26日结婚, 但适逢大干期间,工期不等人,就做 好未婚妻的思想工作,把婚期推后 到8月11日。但到了8月,又逢大干 两个月。他万般无奈,又想往后推

## 巴山蜀水的筑路壮歌

等部门特事特办,及时下达有关批 复;汉中市委市政府积极应对,及 时解决前期工作中遇到的问题。 2011年3月28日,人们翘首以待的 210国道西乡至镇巴二级路改建工 程正式开工,掀开了两地公路建设 的历史篇章!

#### 迎难而上 保证工程有序推进

国道210西乡至镇巴二级路改 建工程为省市共建的重点工程;全 长65.016公里,设计预算11.7亿, 全线设大小隧道9座,5695延米, 大中桥梁31座,涵洞234道。投资 规模之大、施工难度之高是全省二 级路改建工程之首。

为了打好这一具有历史意义 的公路改建工程战役,汉中公路局 高度重视,连续召开领导班子和中 层干部会议,周密部署,认真安排, 决定举全局之力实施工程建设,成 立了以局长王耀为首的210国道改

今年35岁的李秋梅家住略钢李 家院家属区,她的丈夫杨卿峰是炼 钢分厂的一名维修钳工。李秋梅一 家4口,仅靠丈夫每月一千多元的收 入。但是,她用一颗金子般闪光的 心灵,使这个困难的家庭,充满了温 馨,创造了爱的奇迹:长达4年多来, 不计辛苦伺候"植物人"的婆婆,让 医生惊叹,让邻里称赞,弘扬了中华 民族尊老孝亲的传统美德。

2008年,在宝鸡大儿子家的退 休职工杨得功的老伴因为脑梗塞发 病住院,在一家军队医院住了一个多 月后,血管堵塞的老伴连输液都输不 进去,眼看着成了"植物人",医院建 议出院,不再治疗,

并暗示病人存世最 多只有一个多月。

医院不再给插 满尿管、鼻管的老伴 治疗,自己远在河南 老家90高龄的老父 母需要照管。一时 间,近70岁的杨得

功悲愁交加,对着床上已无法言语 的老伴老泪纵横。见此情景,从略 阳赶到宝鸡医院照料婆婆已经两 个多月的小儿媳李秋梅不愿让老 人为难伤心,她说:"爸,我来照料 妈。"就这样,在医院是一级护理的 婆婆被抬着担架送到了李秋梅简 陋的家中。

"李秋梅把这么病重的婆子妈能 照看多久?"亲友邻居都在观望着。 杨得功老人也带着无奈和疑虑,离开

了老伴回河南老家照料高龄父母。 李秋梅有一对双胞胎的儿女, 都已上初中,其中14岁的女儿还患 有先天性心脏疾病,要定期检查,长 期服药。家里仅靠丈夫每月一千多 元的工资收入,接回婆婆后,使经济 本来就拮据的家庭,生活更加艰难 了,原本计划打工挣钱补贴家用的 李秋梅放弃了打工,精心照料起了 婆婆,操持着繁重的家务。李秋梅 在医院里细心观察护士护理,很快 就学会了给婆婆换导尿管、通过鼻 孔导管加注营养粉流食。当地没有 婆婆在医院住院时"吃"的一种肠道 营养粉,也没有以前用的宁夏产的 那种细软卫生纸,每月丈夫开了工 资第一件事就是让他去几千里外的 宝鸡买回几箱营养粉和几大包卫生

近年来,随着经济社会的快速发展、

社会保障体系的日趋完善,广大职工的

生活水平有了大幅提高,但由于经济转

型、企业改制、就业困难等原因,还有不

工程质量检查中,一个标段的两个 预制桥梁有不符合规范的地方,管 理处和质量监理单位要求销毁重 做。重做两片梁花费时间不说,光 费用就达数十万元,报废了岂不可 惜。尽管施工方多处说情,但管理 处坚持原则,坚决予以销毁处理。

#### 我们要与改建工程共荣辱

工程规模是史无前例的,汉 中公路人战天斗地,敢于拼搏,敢 于胜利的精神也是坚韧的。为了 扎实推进工程进度,西(乡)至镇 (巴)二级路改建工程一开始就进 入白热化状态,职工们没有星期天 的闲暇,没有节假日的浪漫,少有 一家人其乐融融的生活,加班加点 在工地已经成了家常便饭,但他 们没有怨言,用顽强拼搏的精神 和行动来诠释对公路事业的热爱 和对老区人民的拳拳之忱。炎炎 夏日, 他们冒着酷暑开山砸石,

纸,背回来放在家。全流食的婆婆

每4天就需要一筒70多元的营养 粉、一天一包卫生纸,她始终没有因 手头紧而间断过。为了增强营养, 婆婆每天的"四次饭",李秋梅精心 调制。除从鼻子里的细管里注入营 养液外,她每天中午还特意用蔬菜、 牛奶、鸡蛋调制一道营养餐给婆婆 鼻饲进去。一天4次让植物人的婆 婆"吃"上饭,4年多来她一次也没有 少过。婆婆大小便完全失禁,为护 理调养,李秋梅就一遍遍给婆婆擦 洗、翻身,买来药膏勤涂抹褥疮,给 婆婆定时按摩翻身。每擦洗翻身一 次,身形瘦弱的她就累得满头大汗,

### 但她始终坚持着。经过她尽心照 闪光的心灵

记略钢尊老孝亲的好儿媳李秋梅

料.从医院回来时身上还带着一处 褥疮的婆婆,褥疮不仅痊愈了,而且 卧床四年多来,身上就再也没有生 过褥疮,房间也保持着清爽。

李秋梅的娘家就在本县几十 里外的郭镇,自从接回植物人婆婆 后,她一年回娘家的次数屈指可 数,只有娘家有紧要事情才回去, 回娘家也顶多只住上一夜,第二天 就又匆匆赶回。娘家父母通情达

见此情形,心怀愧疚的李马军只好 用四天时间来完婚,两天筹备,一天 婚礼,一天蜜月,新婚第三天就匆匆 忙忙赶赴工地。在铺筑路面的关键 时刻,汉中公路工程机械化公司职 工不辞艰辛、不分昼夜,沥青拌合站 职工每天凌晨4点开机,晚上8点停 机,做到了每厢料拌合均匀、温度调 控到位、达到规范要求。负责路面 铺筑的职工,也是天亮开工,晚上10 点后收工,有时凌晨下班,无一人喊 累叫苦。

婚期,但未婚妻及家人极力反对,

经过近17个月的艰辛努力, 2012年9月28日,西乡至镇巴二级 路改建工程在人们的期盼中实现 了全线贯通。清风徐徐吹拂着秦 巴蜀水,新修的210国道在山水间 如飞舞的彩练,在蓝天白云下更显 得妖娆壮观。

本报通讯员 徐立生

理,也支持她这样做。

照料植物人婆婆,接送身体不 好的女儿上学放学,操持一家人的 生活,一年四季,李秋梅每天早晨6 点就起床,晚上12点以后才能睡 觉,每天的睡眠也只有6个小时,她 最大的享受就是能睡个安稳觉。 人熬瘦了,浑身疼痛,但她一声不 吭,和丈夫一起挑起生活的重担, 让苦难的家庭在风雨中稳稳前行。

杨得功老人特意找到老伴以 前住过的那家医院的主治医生,医 生惊奇说道:"这真是个奇迹!当年 同病房的只有你老伴一人还存活 着,并且还活了这么久!"

尽管与老伴已无法交流,杨得 功老人还是把考虑很

久的决定告诉了病床 上的老伴:"咱们再不 能这样拖累两个孩子 了,他们太苦太累了

"让你妈'走'了 吧!"当杨得功老人把

"意思"表达给儿子和媳妇后,小儿子 杨卿峰和儿媳李秋梅流下了眼泪,李 秋梅说:"妈要是走了,我们就再也没 妈了,再苦再累,我愿意伺候。"

对其他姊妹没有抱怨,对艰苦 的生活没有不满,对承受的痛苦和 压力没有逃避,李秋梅用闪光的心 灵去诠释她的选择和担当:"人都 有老的时候,都有父母,这都是我 应该做的。" (刘娟)



工会是党领导下的职工群众组织, 肩负着贯彻落实党的全心全意依靠工人 阶级方针、代表和维护职工合法权益的 重要职责。面对市场经济条件下工会工 作内容和对象日益发生变化的新形势, 工会组织如何体现特色、服务大局,在构 建和谐劳动关系中发挥出不可替代的重 要作用,推动解决职工群众最盼、最急、 最忧的问题,是对各级工会干部的考验 和挑战

#### 一、尽力维护职工合法权益,增强工 会组织的凝聚力

维护职工合法权益是工会基本职 责,也是各级工会组织存在和发展的前 提。当前,随着市场经济体制改革的深 入推进,劳动关系日趋复杂化、多元化, 侵犯职工合法权益的现象时有发生。工 会要牢记使命和职责,敢于担当,敢于负 责,把服务职工、维护职工合法权益同组 织职工、教育引导职工紧密结合起来,坚 持"以职工为本,主动依法科学"的维权 观尽心尽力代表和维护好职工合法权

益,构建和发展和谐劳动关系。一要增 强维权的主动性。即要求工会主动介 入,发挥主观能动性,不是出了问题再去 解决,而是要配合有关部门,积极参与到 有关法律政策的制订中去,加强源头维 护。经常深入一线、深入职工群众中,了 解职工情况、倾听职工呼声、解决职工困 难,主动反映职工利益诉

求,推动解决职工群众最 盼、最急、最忧的问题。 二要增强维权的依法 性。就是要树立法制意 识,依照法律规定来维护 职工权益,并引导职工理

性、合法表述利益诉求,遵循法制轨道解 决问题。三要增强维权的科学性。就是 把握好维权的"度",从中国特色社会主 义道路的实际出发,维权目标的制定要 与经济社会发展水平相适应。 坚持把 维护职工合法权益与维护企业整体利益 统一起来,把职工利益诉求和企业生产 经营实际结合起来,力争以维权构和谐、

以维权凝人心、以维权促发展。四要增 强维权的实效性。围绕当前劳动关系的 新变化、新特点,顺应时代发展要求,回 应职工群众期待,加快建立完善工会维 权机制,有针对性、有侧重点开展维权工 作,着力解决好职工群众最关心最直接

少职工生活仍然比较困难。工会要坚持 最现实的利益问题。五要增强维权的联 体现特色

### 服务大局 发挥工会的桥梁与纽带作用

织的亲和力

动性。充分利用工会与政府联席会议、 劳动关系三方协商会议等平台,争取党 政重视支持,建立完善工会与相关部门 和单位的维权协作协调机制,形成维权 合力、加大维权力度,着力构建"党委领 导、政府支持、部门配合、工会力推、职 工参与"的社会化大维权工作格局。

二、尽力帮扶困难职工,增强工会组

绕新时期帮扶工作的特点和规律,创新 帮扶机制、改进帮扶方式、提升帮扶水 平,尽心尽力帮助职工解决好实际生活 困难,让广大职工充分感受到党和政府 与工会组织的温暖。一要把帮扶工作做 大,扩大帮扶面,提高影响力,组织动员 社会力量参与到帮扶困难职工的活动 中。二要把帮扶工作做细。深入开展调 此基础上,建档立卡、动态管理,有计划、 有针对性、有侧重点开展帮扶工作,真正 把好事办实、实事办好。三要把帮扶工 作做深。坚持把帮扶工作与工会各项重 点工作的开展结合起来、贯穿始终,建立 完善长效帮扶机制,做到在维权中帮扶、 在技能培训中帮扶、在就

查摸底,全面掌握困难职工的情况,并在

业创业中帮扶、在法律政 策服务中帮扶,力争从源 头上解决好职工的实际 困难。四要把帮扶工作 做实。依托各级困难职 工援助中心,整合工会帮 扶资源,加快工会帮扶阵地建设,实现帮

扶困难职工常态化、规范化、社会化,确 保广大困难职工能够从制度上得到工会 救助保障

三、尽力维护社会稳定,增强工会组 织的影响力

稳定是发展的前提,是全面建设小 康社会的根本保证。面对当前维稳形势

复杂多变的形势,工会组织要义不容辞 肩负起维护职工队伍稳定的职责,立足 工会职责,发挥工会优势,从四个方面入 手,竭尽全力做好职工群众工作,以职工 队伍稳定促进全社会稳定。一要把维护 职工群众具体利益同维护全国人民根本 利益紧密结合起来,教育引导职工知法 守法,识大体、顾大局。正确对待改革发 展过程中利益关系调整,带头维护社会 公共秩序,在社会稳定方面发挥主力军 作用。二要帮助职工实现合理诉求。当 好职工代言人,推动社会化维权机制建 设,保障和维护好职工合法权益,从源头 上消除影响职工队伍和谐稳定的因素。 三要化解职工与企业、政府间的矛盾和 误会。按照"为党政分忧、替职工解难" 的原则,经常开展矛盾纠纷排查化解工 作,深入推进厂务公开职代会制度建设, 积极营造"企业关爱员工、员工热爱企 业"的良好氛围,促进经济建设的持续健 康发展。

(王永现)